
 

2－3  学校を休んでいる間 

2－3－1  学校を休んでいる間の気持ち 

【問１６】 昨年、学校を休んでいる間のあなたの気持ちとして、当てはまるものをそれぞれ選んでくだ

さい。（単一回答） 

【学校を休んでいることの安心や不安について】 

小学校 

学校を休んでいることの安心や不安について、「あてはまる」と「少しあてはまる」を合

わせた割合をみると、「ほっとした・楽な気持ち（70%）」、「自由な時間が増えてうれしかっ

た（66%）」、「勉強の遅れに対する不安があった（64%）」の割合が高い。 

図表 2-38 学校を休んでいることの安心や不安について（小学校 n=713） 
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中学校 

学校を休んでいることの安心や不安について、「あてはまる」と「少しあてはまる」を合

わせた割合をみると、「勉強の遅れに対する不安があった（74%）」、「ほっとした・楽な気持

ちだった（69%）」、「進路・進学に対する不安があった（69%）」が約７割で高い。 

図表 2-39 学校を休んでいることの安心や不安について（中学校 n=1,303） 
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2－2－2  最初に行きづらいと感じ始めたきっかけ 

【問６】 あなたが一番最初に学校に行きづらい、休みたいと感じ始めたときのきっかけは何でしたか。

（複数回答） 

最初に学校に行きづらいと感じ始めたきっかけは、多岐にわたる。一番割合が高いものは、

小学生は「先生のこと（先生と合わなかった、先生が怖かった、体罰があったなど）（30%）」、

中学生は「身体の不調（学校に行こうとするとおなかが痛くなったなど）（33%）」である。 

学校生活のいずれかがきっかけの児童生徒は 8 割弱。身体的な不調や生活リズム変調が

きっかけは 4割強。 

2割強（小学生（26%）、中学生（23%））は、「きっかけが何か自分でもよくわからない」

と回答している。 

図表 2-13 最初に行きづらいと感じ始めたきっかけ 

※「学校生活がきっかけ」：以下のいずれかにあてはまる場合

「友達のこと（いやがらせやいじめがあった）」「友達のこと（１．以外）」「先生のこと（先生と合わなかった、先

生が怖かった、体罰があったなど）」「勉強が分からない（授業がおもしろくなかった、成績がよくなかった、テス

トの点がよくなかったなど）」「部活動の問題（部活動に合わなかった、同じ部活の友達とうまくいかなかった、試

合に出場できなかった、部活動に行きたくなかったなど）」「学校のきまりなどの問題（学校の校則がきびしかっ

た、制服を着たくなかったなど）」「入学、進級、転校して学校や学級に合わなかった」「１～７以外の理由で学校生

活と合わなかった」

※「身体の不調・生活リズム」：以下のいずれかにあてはまる場合

「身体の不調（学校に行こうとするとおなかが痛くなったなど）」「生活リズムの乱れ（朝起きられなかったなど）」

小学生 中学生

学校生活がきっかけ 548 76.9%)(   1034 79.4%)(   

身体の不調・生活リズム 291 40.8%)(   573 44.0%)(   

合計 713 100.0%)( 1303 100.0%)( 



 

小学校 

図表 2-14 最初に行きづらいと感じ始めたきっかけ（小学校 n=713） 
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テストの点がよくなかったなど）

部活動の問題（部活動に合わなかった、同じ部活の友達とうまくいか

なかった、

試合に出場できなかった、部活動に行きたくなかったなど）

学校のきまりなどの問題（学校の校則がきびしかった、制服を着たく

なかったなど）

入学、進級、転校して学校や学級に合わなかった

１～７以外の理由で学校生活と合わなかった

親のこと（親と仲が悪かった、親がおこった、親の注意がうるさかった

など）

親の学校に対する考え（親がそもそも学校に行く必要はないと考えて

いたなど）

家族関係（自分以外の家族どうしの仲が悪かった、家族が失業した、

家族が離れ離れになったなど）

家族の世話や家事が忙しかった

身体の不調（学校に行こうとするとおなかが痛くなったなど）

生活リズムの乱れ（朝起きられなかったなど）

インターネット、ゲーム、動画視聴、ＳＮＳ（LINEやツイッターなど）など

の影響（一度始めると止められなかった、学校に行くより楽しかった

など）

兄弟姉妹や親しい友達の中に、学校を休んでいる人がいて、影響を

受けた

なぜ学校に行かなくてはならないのかが理解できず、行かなくてもい

いと思った

その他

きっかけが何か自分でもよくわからない

特にきっかけはないと思う

無回答



中学校 

図表 2-15 最初に行きづらいと感じ始めた学年（中学校 n=1,303） 
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学校のきまりなどの問題（学校の校則がきびしかった、制服を着たくなかったな

ど）

入学、進級、転校して学校や学級に合わなかった

１～７以外の理由で学校生活と合わなかった

親のこと（親と仲が悪かった、親がおこった、親の注意がうるさかったなど）

親の学校に対する考え（親がそもそも学校に行く必要はないと考えていたなど）

家族関係（自分以外の家族どうしの仲が悪かった、家族が失業した、

家族が離れ離れになったなど）

家族の世話や家事が忙しかった

身体の不調（学校に行こうとするとおなかが痛くなったなど）

生活リズムの乱れ（朝起きられなかったなど）

インターネット、ゲーム、動画視聴、ＳＮＳ（LINEやツイッターなど）などの影響（一

度始めると止められなかった、学校に行くより楽しかったなど）

兄弟姉妹や親しい友達の中に、学校を休んでいる人がいて、影響を受けた

なぜ学校に行かなくてはならないのかが理解できず、行かなくてもいいと思った

その他

きっかけが何か自分でもよくわからない

特にきっかけはないと思う

無回答



学校に係る状況 家庭に係る状況 本人に係る状況
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公立 小学校 主たるもの （人） 80,825 228 4,944 1,490 2,586 143 10 536 1,412 2,693 10,708 1,227 10,644 40,270 3,934

公立 小学校 主たるもの （％） *** 0.3 6.1 1.8 3.2 0.2 0.0 0.7 1.7 3.3 13.2 1.5 13.2 49.8 4.9

公立 小学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 107 2,998 1,184 5,484 302 21 622 875 1,648 10,537 1,514 7,940 8,660 ***

公立 小学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.1 3.7 1.5 6.8 0.4 0.0 0.8 1.1 2.0 13.0 1.9 9.8 10.7 ***

公立 中学校 主たるもの （人） 157,019 221 18,083 1,421 9,526 1,265 808 1,146 6,054 3,640 8,523 2,675 17,557 78,705 7,395

公立 中学校 主たるもの （％） *** 0.1 11.5 0.9 6.1 0.8 0.5 0.7 3.9 2.3 5.4 1.7 11.2 50.1 4.7

公立 中学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 122 7,038 1,296 12,032 2,154 1,057 1,183 2,480 2,352 10,253 3,030 10,291 14,610 ***

公立 中学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.1 4.5 0.8 7.7 1.4 0.7 0.8 1.6 1.5 6.5 1.9 6.6 9.3 ***

公立 小・中合計 主たるもの （人） 237,844 449 23,027 2,911 12,112 1,408 818 1,682 7,466 6,333 19,231 3,902 28,201 118,975 11,329

公立 小・中合計 主たるもの （％） *** 0.2 9.7 1.2 5.1 0.6 0.3 0.7 3.1 2.7 8.1 1.6 11.9 50.0 4.8

公立 小・中合計
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 229 10,036 2,480 17,516 2,456 1,078 1,805 3,355 4,000 20,790 4,544 18,231 23,270 ***

公立 小・中合計
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.1 4.2 1.0 7.4 1.0 0.5 0.8 1.4 1.7 8.7 1.9 7.7 9.8 ***

私立 小学校 主たるもの （人） 467 5 47 10 43 14 0 1 6 16 60 12 46 160 47

私立 小学校 主たるもの （％） *** 1.1 10.1 2.1 9.2 3.0 0.0 0.2 1.3 3.4 12.8 2.6 9.9 34.3 10.1

私立 小学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 0 15 5 17 9 0 6 3 5 43 12 31 46 ***

私立 小学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.0 3.2 1.1 3.6 1.9 0.0 1.3 0.6 1.1 9.2 2.6 6.6 9.9 ***

私立 中学校 主たるもの （人） 5,779 43 593 42 524 130 32 35 551 88 349 141 405 2,311 535

私立 中学校 主たるもの （％） *** 0.7 10.3 0.7 9.1 2.2 0.6 0.6 9.5 1.5 6.0 2.4 7.0 40.0 9.3

私立 中学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 3 177 36 330 136 36 24 138 56 249 72 225 378 ***

私立 中学校
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.1 3.1 0.6 5.7 2.4 0.6 0.4 2.4 1.0 4.3 1.2 3.9 6.5 ***

私立 小・中合計 主たるもの （人） 6,246 48 640 52 567 144 32 36 557 104 409 153 451 2,471 582

私立 小・中合計 主たるもの （％） *** 0.8 10.2 0.8 9.1 2.3 0.5 0.6 8.9 1.7 6.5 2.4 7.2 39.6 9.3

私立 小・中合計
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（人） *** 3 192 41 347 145 36 30 141 61 292 84 256 424 ***

私立 小・中合計
主たるもの以外に
も当てはまるもの

（％） *** 0.0 3.1 0.7 5.6 2.3 0.6 0.5 2.3 1.0 4.7 1.3 4.1 6.8 ***

（注１）　「主たるもの」については，「長期欠席者の状況」で「不登校」と回答した児童生徒全員につき，主たる要因を一つ選択。

（注２）　「主たるもの以外にも当てはまるもの」については，主たるもの以外で当てはまるものがある場合は，一人につき２つまで選択可。

（注３）　下段は，不登校児童生徒数に対する割合。

midor
ハイライト表示

midor
ハイライト表示

midor
ハイライト表示


	資料２　【全体】不登校児童生徒の実態調査結果02.pdf
	資料２　【全体】不登校児童生徒の実態調査結果.pdf
	令和3年度児童生徒の問題行動・不登校等生徒指導上の諸課題に関する調査結果について.pdf



